

(1) 一般に $x \rightarrow \pm\infty$ で 0 となる微分可能な関数 $f(x), g(x)$ について、

$$\int_{-\infty}^{\infty} f' g dx = - \int_{-\infty}^{\infty} f g' dx$$

が成り立つことを示しなさい。

$$\underbrace{[f g]_{-\infty}^{\infty}}_{\text{表面項}} - \int f g' dx = - \int_{-\infty}^{\infty} f g' dx$$

(2) 運動量の期待値 $m \frac{d}{dt} \langle x \rangle$ が、

$$\int_{-\infty}^{\infty} \psi^* \left(-i\hbar \frac{\partial}{\partial x} \right) \psi dx$$

と書けることを示しなさい。

$$m \frac{d}{dt} \langle x \rangle = m \frac{d}{dt} \int_{-\infty}^{\infty} \psi^* x \psi dx$$

$$= m \int \dot{\psi}^* (x \psi) + \psi^* (x \dot{\psi}) dx$$

$$= m \int \dot{\psi}^* x \psi + \psi^* (x \dot{\psi} + x \dot{\psi}) dx$$

$$x \dot{\psi} = 0 \quad (\text{境界条件})$$

$$= m \int \dot{\psi}^* x \psi + \psi^* x \dot{\psi} dx$$

$$= \frac{m}{i\hbar} \int - \left(-\frac{\hbar^2}{2m} \psi^{*''} + V \psi^* \right) x \psi + \psi^* x \left(-\frac{\hbar^2}{2m} \psi'' + V \psi \right) dx$$

$$= \frac{m}{i\hbar} \int \frac{\hbar^2}{2m} \psi^{*'} x \psi - V \psi^* x \psi - \frac{\hbar^2}{2m} \psi^* x \psi' + \psi^* x V \psi dx$$

$$= \frac{m}{i\hbar} \frac{\hbar^2}{2m} \int \psi^{*'} x \psi - \psi^* x \psi' dx$$

$$= \frac{\hbar}{2i} \int \psi^{*'} x \psi - \psi^* x \psi' dx$$

$$= \frac{\hbar}{2i} \left(- \int \psi^* (x \psi)' dx \right) - \int \psi^* x \psi' dx = \frac{\hbar}{2i} \int \psi^* (x \psi)' - \psi^* x \psi' dx$$

$$= \frac{i\hbar}{2} \int \psi^* (x \psi' - 2\psi' - x \psi'') dx = \int \psi^* \left(-i\hbar \frac{\partial}{\partial x} \right) \psi dx$$

$$\begin{aligned} (x\psi)' &= (x + x\psi')' \\ &= x' + x\psi'' + \psi' = 2\psi' + x\psi'' \end{aligned}$$

$$\dot{\psi} = \frac{1}{i\hbar} \left(-\frac{\hbar^2}{2m} \psi'' + V\psi \right)$$

$$\dot{\psi}^* = -\frac{1}{i\hbar} \left(-\frac{\hbar^2}{2m} \psi^{*''} + V\psi^* \right)$$

(3) 上式をさらに t で微分することにより、

$$m \frac{d^2}{dt^2} \langle x(t) \rangle = \int_{-\infty}^{\infty} \psi^* \left(-\frac{\partial}{\partial x} V \right) \psi dx$$

が成り立っていることを示し、この式の物理的意味について説明しなさい。

$$\begin{aligned} \langle \dot{p} \rangle &= \frac{d}{dt} \int \psi^* (-i\hbar) \psi' dx \\ &= -i\hbar \int \dot{\psi}^* \psi' + \psi^* (\dot{\psi}') dx \\ &= -i\hbar \int \left(-\frac{1}{i\hbar} \right) \left(-\frac{\hbar^2}{2m} \psi^{*''} + V\psi^* \right) \psi' + \psi^* \left(\frac{1}{i\hbar} \left(-\frac{\hbar^2}{2m} \psi'' + V\psi \right) \right)' dx \\ &= \int \left(-\frac{\hbar^2}{2m} \psi^{*''} + V\psi^* \right) \psi' + \psi^* \left(\frac{\hbar^2}{2m} \psi'' - V\psi \right)' dx \\ &= -\frac{\hbar^2}{2m} \int \underbrace{\psi^{*''} \psi' - \psi^* \psi''}_{\text{表面項のキャンセル. 消える.}} dx + \int V \psi^* \psi' - \psi^* (V\psi)' dx \\ &= \int -\psi^* V' \psi dx \\ &= -\langle V' \rangle \end{aligned}$$

$$m \langle \ddot{x} \rangle = -\langle V' \rangle = \langle F(x) \rangle$$

$$m \ddot{x} = -V' = F(x)$$

イタズラ.